
14.1.4 单项式与多项式相乘 

【教材依据】 

人教版义务教育教科书数学八年级上册，第十四章第一节整式的乘法——单

项式与多项式相乘，99--100页。 

一、设计思路 

1、指导思想：本节课我以积极推进素质教育精神和新课程理念为指导，以

科学的态度、创新的精神围绕开展有效教学，充分利用课堂时间，从而构建高效

课堂教学，以学生发展为主旨，培养学生的探究能力和创新精神，提升思维能力。 

设计理念：数学是为了解决实际问题而产生的，那最终我们的数学问题都应

该回归到生活中去。而刚刚步入初中的学生，思维能力正处于形成时期，因此在

教学中，要在帮助学生掌握一定的知识和技能的同时，还要注意学生个体思维能

力的培养和形成。而单项式与多项式相乘的法则恰好是数与形的结合，由形学习

式，所以我带领学生从实际问题出发，将数学问题进行科学的抽象。 

教材分析：数学是以数量关系和空间形式为主要研究对象的科学，数量关

系和空间形式是从现实生活中抽象出来的，本节课以引言中的实际问题引入，先

从形的角度引入，学生可以逐步过渡到抽象的定义。教材这一大节分为四个小节，

即14.1.1同底数幂的乘法，14.1.2幂的乘方，14.1.3积的乘方，14.1.4整式的乘

法。其中，同底数幂的乘法、幂的乘方、积的乘方，单项式乘法是基础，这节课

学习单项式与多项式相乘的法则，对后面学习多项式与多项式相乘、乘法公式、

因式分解打基础，同时也是学习物理、化学等学科及其他科学技术不可或缺的数

学工具。 

学情分析：授课班级为自己任课的班级，平时对学生比较了解，在教学设

计中尽量选择学生感兴趣的生活中的例子，在解决具体问题的时候要兼顾不同能

力的学生，学生在计算的过程中会出现快慢不同，在教学中，依据教学的时间和

效率，要随机应变，让做题速度快的学生有事可做，让基础较差的学生能完成基

本练习。 

2、教学目标 

知识目标：（1）理解单项式与多项式相乘的法则； 

（2）能运用单项式与多项式相乘的法则进行计算。 



技能目标：经历用形与数结合理解单项式与多项式相乘的法则，发展学生的运

算能力。 

情感目标：体会“几何直观” 观念及转化思想。 

教学手段：（1）应用多媒体教学。 

            （2）应用引导式、启发式的教学模式。  

3、教学重点： 

  单项式与多项式相乘的法则的运用。 

教学难点： 

单项式与多项式相乘的法则的运用。 

二、教学准备 

1、认真研究教材和大纲要求，收集学生感兴趣生活实例。 

2、制作课件辅助教学。 

3、安排学生预习。 

三、教学过程 

教学步骤及说明 

教学内容 学生活动 教师活动 设计意图 

    弄清本节课的教学目标，重、难点。    看 课 件

展示的本节

课的教学目

标，重、难

点。 

    用 课 件

展示本节课

的教学目标，

重、难点，并

朗读。 

    让学

生清楚本

节课的任

务，做到

有 的 放

矢。 

复习巩固 

单项式乘法法则，多项式的相关定

义。 

 

课前复

习 相 关 知

识。 

 

提 前 提

醒学生复习

相关知识。  

对学

过的知识

熟练掌握

能更好的

学习新的

内容。 

提出问题： 
首先，回顾引言中提出的问题：为了

扩大绿地的面积，要把街心花园的一块

长 p 米，宽 b 米的长方形绿地，向两

边分别加宽 a 米和 c 米，你能用几种

方法表示扩大后的绿地的面积？

思考并

回答问题。 

 

 

 

 

 

引 导 学

生用不同的

方法解决实

际问题。 
 

 

 

遇到

问题，从

整体和部

分，不同

的角度思

考问题。 

从技



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能角度来

说，不同

的角度思

考问题，

利于帮助

孩子发散

思维，从

多角度思

考问题，

不局限思

维。 

得出结论： 

用两种不同的方法表示扩大后的

绿地面积 p(a+b+c)、pa+pb+pc .由此

引出等式： 

p(a+b+c)=pa+pb+pc  
    再提出 p、a、b、c 都是单项式。 

展示单项式与多项式相乘的法则： 

一般地，单项式与多项式相乘，就是用

单项式去乘多项式的每一项，再把所得

的积相加. 

 

 

 

 

 

 

 

学 生 给 出

答 案 ：

p(a+b+c) 、
pa+pb+pc . 

教师引导

这两个式子

之间的关系。 
讲解单项

式与多项式

相乘，就是根

据分配律，将

单项式与多

项式相乘转

化为单项式

相乘。 

并强调多

项式可以是

两项也可以

是三项或更

多项，法则依

然适应。 

为了

引出单项

式与多项

式相乘的

的法则而

做 的 铺

垫。 

 

 

通过

观察、思

考，锻炼

学生的分

析问题的

能力，体

会转化思

想。 

例 1 计算： 

（-4x2）(
4
1 x-1) 

学生可暂

停视频，独

立思考并完

成。 

 

 

由 例 题

掌握单项式

与多项式相

乘的法则。 

教 师 负

责引导学生

利用法则，并

板书过程。 

教师提醒 

在计算过程 

中注意符号。              

通

过例题考

察对单项

式与多项

式相乘的

法则的掌

握。 

培

养学生计

算能力。 

例 2 化简： 

-2a2·(ab+b2)-5a(a2b-ab2)  
 
 

 

学生可暂

停视频，思

考之后给出

答案。 

订正答案

板书过程。 

指出在计

算的过程中

“+”不影响

结果，所以省

学 习

单项式与

多项式相

乘的综合

应用。不

要忘记合

a b c 

p 



略不写。 

 

并 同 类

项。 

例 3 化简并求值： 

-2a2·(ab+b2)-5a(a2b-ab2) ， 其 中

a=1,b=-1. 
 
 
 
 

 

学生可暂

停视频，独

立完成。再

观看演示。 

 

 

 

 

 

 

 

教 师 板

书过程，提

示，一题多

变。注意格

式。 

 

使 学

生能更熟

练的掌握

单项式与

多项式相

乘 的 法

则。增强

计 算 能

力。 

考 察

学生思维

的 灵 活

性。 

几点注意： 

1.注意符号，多项式的中每一项都

包括它前面的符号，同时还要注意单项

式的符号. 

2.单项式乘多项式的结果仍是多项

式，积的项数与原多项式的项数相同.

不可漏乘. 

3.对于混合运算，应注意运算顺序，

先算积的乘方与幂的乘方，再算乘法，

结果有同类项时，必须合并同类项，从

而得到最简结果. 

学生可以

暂停视频，

先自己试着

总结。 

教师展示

并提醒注意

点。 

通 过

做题培养

学生归纳

总结的能

力。 

【课堂小结】 

① 

 

 

 

 

②  p(a+b+c)=pa+pb+pc  
       （p、a、b、c 都是单项式） 

    ③ 单项式与多项式相乘的法则： 

一般地，单项式与多项式相乘，就是用

单项式去乘多项式的每一项，再把所得

的积相加. 

 

学生独立

思考并试着

总结，此时

可先暂停视

频。 

教师引导

思考。由①以

“几何直观”

观念理解单

项式与多项

式相乘；②用

数学符号，将

单项式与多

项式相乘转

化为单项式

相乘，利用

“转化”思想

进一步体会

单项式与多

项式相乘；③

再回顾一下

法则的内容。 

培养了学

生的“几

何直观”

观 念 及

“转化”

思想。 

四、教学反思 



满意之处： 

1、本节课采用新技术，对学生来说具有吸引力。 
2、在教学设计时，我用同样的实际问题贯穿始终，并且一题多变，这样可

以让学生将一个问题研究透彻，同时可以节约学生审题所用的时间。 
3、大胆对教材作大幅度调整、修改，对知识内容的完整性作了补充。让学

生能更系统、更完整、更细致的学习单项式，为后面的学习做铺垫。 
    不足之处： 
     因为是视频教学，若是能增加互动，让学生有板演的机会，就能暴露出学

生存在的问题，从而更好的解决问题。 
      


